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对外经济贸易大学 

2003-2004 学年第一学期 

《国际运输与物流管理》期末考试参考答案及评分标准 

课程序号：ITL404 

（A 卷） 

 

一、填空（每空 1 分，计 20 分） 

1．根据美国物流协会的最新定义，物流是  供应链活动 活动的一部分，是为满足客户需要

对  商品 、 服务  。及 相关信息  从产地到消费地  高效  、 低成本 流动和存储而

进行的规划、实施、控制过程。 

2．运输活动的关系方主要有 托运人/收货人 、 承运人 和 运输代理人 、政府和公众。 

3．按库存管理的方法可分为 拉动式 库存管理和 推动式 库存管理。 

4．按所采购物品对本公司的重要性和供应风险，可以将采购物品分为战略采购品、 集中 

采购品、 瓶颈 采购品和正常采购品。 

5．物流管理决策可以分为 战略层 、 策略层 和操作层三个层次。 

6．物流活动可以实现商品的效用，其中运输可以实现商品的 空间 效用，而仓储则实现商

品的 时间 效用。 

7．消费品可以分为便利品 、 选购品 和 特殊品 。 

 

二、判断改错（请在你认为正确的说法前面的括号里划“√”，在错误的说法前面的括号里

划“×”，并将正确的答案写在后面。每题 2 分，计 20 分） 

1．（     ）通过改变产品包装方式，降低重量-体积比可以有效提高运载工具的利用率，从

而降低线路运输成本。 

错，通过改变产品包装方式，提高重量-体积比可以有效提高运载工具的利用率，从而降低

线路运输成本。  

 

2．（     ）ABC 分类法是按照库存产品在经营生产中的重要程度对库存进行分类的一种方

法，对于一些价值较低，但生产中必不可少的库存产品尤其适合。 
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错，关键因素分类法是按照库存产品在经营生产中的重要程度对库存进行分类的

一种方法，对于一些价值较低，但生产中必不可少的库存产品尤其适合。 

 

3．（      ）如果企业采购中存在明显的规模经济效益，则企业偏向于保有较低的周转库存。 

错，如果企业采购中存在明显的规模经济效益，则企业偏向于保有较高的周转库存。     

 

4．（      ）对那些市场为导向的企业，客户服务水平应该越高越好。 

错，对那些市场为导向的企业，客户服务水平应该既能保证企业获得竞争优势，

也使企业实现最大利润，不一定越高越好。  

 

5．（      ）多数情况下，对原材料的需求属于独立需求，采购部门需要依据独立作出的预

测结果安排未来的采购计划。 

错，多数情况下，对原材料的需求属于衍生需求，采购部门可以依据产成品需求

的预测作出未来的采购计划。 

 

6．（      ）德尔菲法是一种常用的定性预测方法之一，它通过小组讨论汇总专家意见进行

预测。 

错，专家意见法是常用的定性预测方法之一，它通过小组讨论汇总专家意见进行预测。 

 

7．（      ）分拨中心的主要功能之一是将来自不同供货商的货物按订单进行重新分组打包，

再发往不同的客户。这种功能被称为分拨中心的集中/分解功能。 

错，分拨中心的主要功能之一是将来自不同供货商的货物按订单进行重新分组打包，再发往

不同的客户。这种功能被称为分拨中心的混合功能。                            

 

8．（      ） 保有库存可以调节供求之间的矛盾，使企业运作更加平稳。 

对                                                           

9．（      ）国际物流与国内物流相比，往往复杂程度很高，成本也更高。 

对                             

 

10．（      ）大陆桥运输是指利用水上运输系统将大洋两岸紧密联系在一起的运输方式。 

错，大陆桥运输是指利用陆上运输系统将两端的大洋紧密联系在一起的运输方式。 
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三、选择题（请圈出正确的选项，每题 2 分，计 20 分，注意可能有两个以上正确答案） 

1． 如果运输过程中，线路运输成本、搬运成本占总成本的比重极低，取货、送货成本和制

单成本等端点服务成本构成总成本的主体，如邮件运输，则适用         费率较好。 

（A） 单一费率； 

（B） 比例费率； 

（C） 递减费率； 

（D） 简化的递减费率。 

2． 某企业去年接到订单共 200 份，订购货物 20,000 件，其中有若干份订单由于当时库存

不足未能全部以现货供应，累计缺货 1000 件，请计算该企业去年的现货供应水平。 

（A） 90%； 

（B） 95%； 

（C） 97.5%； 

（D） 以上答案都不正确。 

3． 周期盘点法的特征有： 

（A） 每隔特定时间间隔订货； 

（B） 易于管理； 

（C） 比使用再订货点法导致的库存成本低； 

（D） 不利于同时订购多种产品以实现采购中的规模经济效益。 

4． 以下哪些因素推动了物流管理思想的不断演变： 

（A） 1970’s 开始的运输经济管制的解除或减少； 

（B） 通讯及计算机技术的发展； 

（C） 营销观念的演变； 

（D） 全球经济一体化 

5． 根据统计，某运输企业上个月运输货物的破损率为 3%，运到准时的比率为 98%，发票的

错误率为 2%，请计算上个月该运输企业的总体客户服务水平。 

（A） 98%； 

（B） 97%； 

（C） 95%； 

（D） 以上答案都不对。 
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6． 以下有关预测的论述哪些是正确的： 

（A） 一般而言，预测误差在所难免； 

（B） 定量预测法更适用于使用中、长期预测，因为短期内某些经济杠杆的作用还未

能充分发挥出来； 

（C） 在物流管理中，预测需求不仅仅要考虑需求的时间性问题，还要考虑到需求的

空间分布问题； 

（D） 预测的时间跨度越大，预测的误差就越大。 

7． 关键性的物流活动有： 

（A） 需求预测； 

（B） 运输管理； 

（C） 客户服务； 

（D） 采购管理。 

8． 某报亭经销 H 类期刊。该杂志的零售价格为 15 元，报亭的进货价格为 5 元，如果未能

在当期售出，报亭将在期末以零售价格的 20%削价出售。报亭主人根据经验确信：售出

10 本杂志的概率为 15%；售出 20 本的概率为 20%；售出 30 本的概率为 30%；售出 40 本

的概率为 25%，售出 50 本的概率为 10%。请问根据报童模型，理论上该订购多少本杂志？ 

（A） 10； 

（B） 20； 

（C） 30； 

（D） 40。 

9． 与传统仓库不同，现代化的分拨中心忽视下列哪项功能： 

（A） 集中/分解； 

（B） 混合； 

（C） 存储； 

（D） 增值服务 

（E）  

10． 已知某航段的运输费率如下，请计算 50-100 公斤段的经济计费重量分界点。 

Q50   10 

Q100   9 

（A） 75； 
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（B） 85； 

（C） 90； 

（D） 100。 

 

四、计算题（每题 8 分，计 40 分） 

1．简单移动平均法：(400+420+435)/3=418 万元 

指数平滑法：435×0.2+420×0.8=423 万元 

 

2． 

 平均库存 库存持有

成本 

订货成本 搬运成本 运输成本 总成本 

每六个月

供货 

6000 14400000 2000 720000 1200000 16322000 

每季度供

货 

3000 7200000 4000 720000 1920000 9844000 

每月供货 1000 2400000 12000 720000 3360000 6492000 

每月供货的总成本最低。 

 

3． 

548
300/24000100

100
1000%24

300240002* ≈
−×

××
=Q  

 

4． 

分拨

中心 

预测

需求 

预测

误差 

安全库

存 

总需求 现有

存货

净需求 待分 

配量 

应分 

配量 

1 1500 200 256 1756 450 1306 519.6 1825.6 

2 1000 100 128 1128 300 828 346.4 1174.4 

总计      2134 866 3000 

5． 
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单件 2000 元: 

34.144
2000%24

500100002* =
×

××
=Q  

20069282
2

34.1442000%24100002000
34.144

10000500 =××+×+×=TC  

 

单件 1800 元: 

14.152
1800%24

500100002* =
×

××
=Q  

18068200
2

2001800%24100001800
200

10000500 =××+×+×=TC  

应按折扣订货，最佳订货批量是 200 单位。 

 


